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Pentru pelerinagiile la Bodrog. 
Se apropie sărbătorile Bodrogului, când 

avalanşe mari de credincioşi se vor porni din 
nou la drum, spre a poposi la oaza din Bo
drog — micul nostru Ierusalim, cetatea veche 
a ortodoxiei Eparhiei noastre. Aceeaş credinţă, 
In care ne-am clădit în două milenii fiinţa noa
stră etnică, aceeaş credinţă, pentru care mu
cenicia muhor vremi isterice?a* eefufetertiifîfcfi 
sânge, şi care azi a injectat ritmul şi potenţa 
morală a României din comoara ei Inepuiza
bilă ce şi-a ţâşnit puterea în Maglavit, — 
aceeaş credinţă zugrumă piedeclle şi uşurează 
drumul, pentru a purta cu ea pe credincioşii 
Eparhiei noastre în umbra de sfânt popas la 
mănăstirea din Bodrog. 

Mulţimea noastră vrea din timp în timp o 
expansivă revărsare de evlavie, o ieşire din 
cele ale lumii şi o mângâiere ce şi-o caută şi-o 
găseşte la Bodrog. Pelerinagiile ei sunt îmbu
curătoare; dar trebuesc luate aminte şi între
ţinute cu grijă, ca să nu slăbească, ci să se 
fortifice. Remarcăm, fiindcă deci trebue să re
marcăm două scăderi, cari deşi formale — 
externe, vor trebui să ia sfârşit: absenţa la 
credincioşi a unei educaţii de ordine şi de 
atitudine corectă de cucernicie, corespunzătoare 
atmosferei liturgice şi sfinţeniei ce îmbracă 
mănăstirea; iar a doua, absenţa unei organi
zări de către cei competenţi pentru o mai bună 
ordine la faţa locului, corespunzătoare ideii 
unor atari pelerinagii. Ambele scăderi se îm
bină şl se condiţionează reciproc; de ceeea 
ele se confundă una cu alta într'o regretabilă 
simultanitate. 

Intr'adevăr, în Paraclisul din curtea mă
năstirii se serveşte în sobor liturgle pontiflcată 
de Episcop şi însoţ tă de predică arhierească, 

iar credincioşii din curte, cei mai mulţi, azistă 
ignoranţi şi impasibili la aproape toate actele 
liturgice. Nici măcar nu-şi înclină capul la o 
binecuvântare arhierească, la o tămâiere, la 
un pace tuturor — iar mai Ia margini, gru
puri mici distrate şi absente îşi împletesc mur
murele lor cu zgomotul din aglomeraţia dela 
ttsiie eart dac în c a r t e r amintită şi unde* cei 
ce vreau să iasă se strâmtoresc reciproc cu 
cei ce vreau să intre, fapt ce durează tot timpul 
liturgiei. La o anumită distanţă — şi nu mare 
— dela Paraclis numai ochii mai pot avea rol, 
căci faţă de ceeace se slujeşte, sgomotul face 
urechile de prisos. 

O îndreptare a acestei stări se impune dela 
sine, printr'o persistentă educare de acasă a 
credincioşilor, mai ales în Duminecile imediat 
precedente sărbătorilor Bodrogului. Credincioşii 
trebuesc instruaţi atât în partea didactică, cât 
şi în cea sfinţitoare a liturgiei noastre. Ei 
trebuesc îndrumaţi la o atitudine externă mai 
cuviincioasă si mai adecvată tuturor formelor 
liturgice, fiindcă prin aceasta se întăreşte cre
dinţa şi religiozitatea, iar fără aceasta con
vingerile lor interne scad. Dar o religiozitate 
adâncă şi o formă externă adecvată ei, s u b 
sista numai în cadrul unei ordini, numai într 'o 
conduită morală ordonată, pe care o cere cate
goric orice atmosferă de sfinţenie. 

Cu dispariţia primei scăderi, fireşte, ar 
dispare şi a doua, sau cel puţin s'ar simţi în
tr'o măsură mult mai micâ. Pentrucă pentru 
credincioşii cari ştiu să-şi impună o autodisci
plina, învăţată şi primită cu convingere de a-
casă, nu este nicicând nevoie să se zăvorea
scă aproape toate intrările cari duc la slujbă 
în curtea mănăstirei (pentru ca cei întraţi acolo 



să nu mai poată ieşi până la sfârşit). Cu ast
fel de credincioşi, atmosfera de acolo îşi re
găseşte dela sine şi fără multă altă organizare 
sistematică, ritmul ei firesc. 

Priviţi catollcii-romani la Radna şi com
paraţi-i cu ai noştri la Bodrog! Veţi vedea o 
disciplină mai corespunzătoare simţului ce 1-a 
adus acolo — şi sfinţeniei după care aleargă 
sufletul lor; mişcări mai încete şi mai tăcute» 
rugăciuni mai pline de evlavie, peste tot mai 
ordonaţi, deşi ca număr cel puţin aceeaş mul
ţime ca la Bodrog le populează mănăstirea şi 
vecinătatea ei. Noi n'avem o credinţă inferioară 
celei a lor. Noi avem o credinţă care a putut 
rezista mai multor lovituri decât cea a lor şi 
a supravieţuit unor împilări, pe care cea a ca
tolicilor nu ştiu cum le-ar fi putut birui. Dar 
şi credincioşii noştri trebue să fie ca şi cre
dinţa noastră! Şi dacă nu sunt, să-i facem sâ 
fie, ca să-şl reia calea care a dus şl duce la 
Dumnezeu. 

Regiunea Eparhiei Aradului cere o pasto-
raţle deosebită, fiindcă starea materială bună 
în raport cu alte ţinuturi a făcut aici pe om 
mai încrezut în sine şi 1-a depărtat mai mult 
de cele sfinte. Ortodoxia acestui ţinut — s'o 
mărturisim! — subzistă mai mult din rădăci
nile trecutului de părinţi şi moşi-strămoşi ador
miţi în ea, decât dintr'o convingere personală 
obiectivă a insului. Pretutindeni e nevoie în 
prima linie de didacticism intens şi apoi, con
comitent, de mişcare de inimi şi de înduple
cări ale voinţei spre o viaţă adevărat creşti
nă şi ortodoxă. Aceasta şi faţă de pericolul 
sectar, care în Eparhia noastră a luat proporţii 
îngrijorătoare, iar atâta timp cât şl la baza pe-
lerinagiilor de cari fu vorba va sta o credinţă 
numai moştenită din tradiţie şi obicinulnţă, iar 
nu şl o credinţă ca act personal, întărit prin 
convingeri obiective, ele vor fi defecte în esenţă^ 
iar menirea lor va număra un obstacol în plus. 

Iată considerente, cari ori de cine ar fi 
făcute, sunt reale şi nu pot fi neâocotite. Ne 
abţinem dela propuneri de detaliu, crezând că 
ele sunt evidente dela sine şl n'au nevoie de 
accent. 

Dr. P, Deheleanu. 
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tragedia Românilor 
sârbîzaţi din Banat. 

ID. 

Am arătat în articolele precedente mijloa
cele perhorescate uzate de coreligionarii noştri 
sârbi de-a atrage de partea lor pe Românii 
bănăţeni în general şi'n special pe cei din 
comuna Munar. 

De copiii „cotcoreţilor" din Munar, tre
cuţi la sârbi, mai bine zis la biserica sâr
bească, conducerea spirituală a mănăstirii 
Bezdin — devenită acum, după terminarea, în 
condiţiile cunoscute, a procesului mănăstirilor, 
un focar de ultraşovinism sârbesc — s'a în
grijit să aibe şcoală în care rătăciţii să înveţe 
limba sârbească şi să li se infiltreze în suflet 
simţemlnte naţional 'sârbeşti, cari cu timpul să 
poată înăbuşi orice scânteie şi tendinţă de ro
mânism, ce ar izbucni cândva din subsolul 
conştiinţei lor maltratate de teroarea şovinismu
lui desnaţlonalizator sârbesc. 

Şcoala sârbească confesională, înfiinţată 
în anul acaparării cotcoreţilor îşi continuă cu 
mult succes în chiar România întregită acti
vitatea de culturalizare a Românilor din Mu
nar, în spirit naţional sârbesc. 

N'am avea nimic de obiecţlonat dacă 
şcoala sârbească de aici şi-ar cultiva proprile-i 
odrasle, dar indignarea noastră vulcanică îşi 
asvârle tumultuos lava clocotitoare de protest 
legitim atunci, când ştim şi vedem cum în 
Ţara noastră şi sub oblăduirea autorităţilor 
noastre, de multe ori indiferente faţă de feno
menul desnaţionalizării fraţilor, noştri, se con
tinuă opera de corupţie, de desagregare şi de 
înstrăinare a fraţilor noştri încăpuţi în vremuri 
de restrişte sub maştera ocrotire sârbească. 

Înainte de a da câteva suggestii celor che
maţi să fie vestalele şi montorii vieţii româ
neşti, mai ales în acest colţ de ţară, invadat 
de atâtea elemente cu accentuate tendinţe de 
dominaţie confesională şi naţională, vom stă
rui puţin asupra evoluţiei stărilor etnice-reli
gioase din comuna Munar. 

Faptica ajutorare materială a elementului 
românesc sărac din Munar, din partea mănă
stirii Bezdin, precum arătam în articolul pre
cedent, a progresat în măsura în care intere
sele sârbeşti o reclamau, cu scopul nemărtu
risit de-a arunca praf în ochii judecătorilor, 
chemaţi să judece procesul mănăstirilor, care 
în fond era inspirat şl provocat mai mult de 
motive naţionale decât de elemente religioase. 



După terminarea procesului, care avea să 
dea dreptate nedreaptă sârbilor, mănăstirea 
Bezdin (atribuită sârbilor împotriva tuturor argu
mentelor istorice, cari până la 1784 îi recu
nosc caracterul de mănăstire românească, prin 
simplul fapt că o înregistrează ca „monasterium 
graeci rltus non uniţi", numire dată bisericii 
noastre, spre deosebire de cea dată bisericii 
sârbeşti, care figurează totdeauna cu atributul 
determinativ de biserică „ilirică" sau „rasciană" 
sau „slaveno-sârbească") a început să-şi negli
jeze puţin câte puţin neofiţii din Munar. 

An de an mănăstirea Bezdin — care de 
acum nu mal avea nevoe de argumente isto
rice — reducea „cotcoreţilor" porţia de lemne, 
de vin, ş i , d e alte bunătăţi, cari au format tot 
atâtea mijloace şl ispite de-a atrage şl a men
ţine la, şi în rătăcire pe Românii nevoiaşi şi 
puţin credincioşi. Drept consecinţă mai mult 
de jumătate din ei, dându-şi seama de cursa 
în care fuseseră atraşi, se leapădă de sârbie 
şi se întorc la „românie". 

Numărul celor rămaşi de partea sârbilor 
se ridică până la 200 suflete. Aceştia şi azi, 
in România Mare, se declară „sârbi" . In ca
sele şl familiile lor „sârbii" din Munar însă 
vorbesc numai româneşte, căci sârbeşte nu 
ştiu mai mult decât au învăţat la şcoala sâr
bească. Bătrânii nu ştiu nici vorbi, nici scrie 
sau ceti sârbeşte. Tinerii ştiu ceti şl scrie nu
mai sârbeşte, căci aşa au învăţat în şcoala 
confesională sârbească, susţinută de mănăstirea 
Bezdin, şi condusă de învăţători sârbi, cu 
structură psiho-fizlcă diferită de cea a elevilor, 
asupra cărora el, învăţătorul va trebui să In
fluenţeze în mod negativ prin încorsetarea şi 
sufocarea aspiraţiilor instinctuale şi hereditäre 
naţlonal-româneşti, Iar în mod pozitiv prin 
cultivarea artificială a unei limbi streine, prin 
mijlocirea căreia să transmită „cotcoreţilor" 
idealurile şl sentimentele poporului sârbesc, 
idealuri cari nu sunt identice, ci în multe pri
vinţe chiar diametral opuse cu ale poporului 
din care fac parte, prin sângele ce le curge 
în vine. 

Că Românii rătăciţi din această comună, 
azi nu sunt sârbi, faptul se datoreşte ambianţei 
locale, mediul în care li-a fost dat să trăiască, 
şi legăturile familiare cu Românii rămaşi cre
dincioşi bisericii şi neamului. Totul în Munar 
— limba ce-o vorbesc, tradiţiile şi obiceiurile, 
rudeniile şl cimitirul — le găsesc elocvent că 
ei sunt Români din viaţă veche, îmbrăcaţi cu 
straie sârbească, pe care dac'o desbracă nimic 
nu le mai aminteşte că ar fi fost cândva „sârbi". 

Călugării mănăstirii Bezdin, cari le provăd 

necesităţile de ordin religios, depun eforturi 
însemnate spre a înstreina cât mai mult pe 
cei rupţi din corpul românismului. Pentru a l e 
masca originea, călugării când botează copiii 
cotcoreţilor le pun numai nume sârbeşti, sau 
cu rezonanţa sârbească, ca : Duşan, Milan, 
Sava, Petar, Obrad, Blagodar, Liubiţa, Mela-
n a , Rujiţa etc, Aceste faţade sârbeşti* nu pot 
ascunde în întregime originea fiinţei româneşti 
a cotcoreţilor, cari până la unul poartă nume 
patronimice cu o rezonanţă autentică româ
nească, şi cari răspund la: Olarescu, Bărbosu, 
Şepeţan, Filip, Iorgovan, Vădăsan, Drăgan etc. 

In faţa acestor stări, cari trebue să re
volte pe oricine simte româneşte, am căutat 
să văd care este motivul că aceşti nenorociţi 
de „Români" persistă în rătăcirea alor. Preotul 
paroh ort. român din Munar, Părintele Ignatie 
Raica, un zelos propovăduitor al Evangheliei, 
ta chestionarul trimis, mi-a răspuns în felul 
următor: 

„Motivul pentru care persistă în rătăcirea 
lor, zace în faptul că în România mare se 
face de toate, afară de naţionalism sănătos, 
românesc; iar Mănăstirea (Bezdin) le mai udă 
gâtlejul cu câte un pahar de băutură din viile 
îcitinse ce le deţine aici la Munar cât şi la 
Păuliş". 

Iar la întrebarea: „Care ar fi modalitatea 
readucerii la matcă". Sf. Sa dă un răspuns 
clar şl categoric: 

„I. Recăştlgarea mănăstirii Bezdin, care a 
fost românească. 

II. Desfiinţarea şcoalei confesionale sâr
beşti, necorespunzătoare, cu elevi puţini, şcoală 
care propagă panslavismul sub indolenţa 
noastră a Românilor dela conducere. 

III. Politica românească să fie înadevăr 
românească şi nu de şovăială. 

IV. Administraţia judeţului să nu le deie 
atâta atenţie, ca să nu zic adevărul: mai multă 
decât chiar Românilor din Munar. 

Spre ilustrarea acestui capitol de acuză, 
voi spune că cu ocazia unei vizite, un domn 
prefect a vizitat Mănăstirea sârbească Bezdin, 
trecând prin Munar, iar satul Munar 1-a dat 
u i t ă r i i " . . . . 

Iată reţeta cu adevărat salvatoare pentru 
extirparea stărilor patologice din Munar, pe 
cari preotul Raica le numeşte „stări excepţio
nale" şl de ameliorarea cărora se îndoeşte: 
,doresc ca să poţi face ceva în cauza aceasta, 
şi'n scopul nobil ce-1 urmăreşti, dar eu nu leg 
mari speranţe". 

Reţeta aceasta o vom prescrie — în arti
colele viitoare — pentru toate comunele con-



taminate de „sârbi", şi promitem a nu înceta 
lupta, până ce autorităţile noastre administra
tive şi şcolare de Stat nu vor lua măsurile de 
salvare a Românilor condamnaţi la moarte 
sigură prin ruperea lor dela sânul matern. 

Pr. Gh. Cotoşman 
(Urmează) 

Caluarul preoţime.! 
Nu cred să existe azi o categorie de sluj

başi ai statului mai oropsită ca şi preoţimea. 
Preotului i-se cere totul, dar nu i-se dă nimic! 
Preotul trebue să fie animatorul vieţii culturale 
a satului, regeneratorul vieţii sociale, promo
torul moralei, pilda vie a cinstei, întruparea 
blândeţii şi a supunerii, întreţinătorul unei fa
milii cât mai numeroasă, şi în fine sluga ple 
cată a celui mai umil cetăţean al acestei ţări. 
In schimb acestui slujbaş devotat al Statului 
român, care are un rol covârşitor în formarea 
nouilor generaţii, şi a caracterelor româneşti, 
i-se aplică din timpurile de vitregie ale opre 
siunei maghiare, — când preotul a fost cel 
dintâiu care a făcut cunoştinţa închisorilor şi 
a baionetelor ungureşti — şi durere şi azi după 
realizarea Idealului naţional al cărei luptător 
devotat a fost, aceeaş umilinţă batjocoritoare, 
aceeaş palmă usturătoare! 

Guvernele şi politiclanii toţi câţi s'au perin
dat la cârma ţării, i-au înşelat bunacredinţa, 
speculându-i dragostea sinceră de neam şl lege, 
nădejdea într'un viitor mai bun al acestui po
por. Iar azi prin demagogii ordinare, agită po 
porul împotriva preotului, care deziluzionat de 
realizările lor sterile, nu le mai acordă încre
dere. Şi atunci răsbunarea — făcând jocul stră
inilor şi a duşmanilor noştri — aplică toate 
curbele posibile şi imposibile asupra salarului 
amărât al preotului, reducându-i prestigiul, tran 
sformându-1 în cerşetor al existenţii sale. 

Preotul să nu facă politică este lozinca 
lansată de politicianii ajunşi la ciolan, pentru 
ca tot el să fie aceia cari îl constrâng pe bie
tul preot a o practica, profitând de situaţia lui 
de o adevărată mizerie. Am câştigat convinge
rile acestea auzind despre următorul dialog între 
un prefect de judeţ, din această ţară creştină, 
şi un preot. 

Dle Prefect Vă rog un ajutor pentru bi
serica din comuna mea, care e pe cale de 
surpare. 

— Ei Părinte, întâlu o declaraţie. Te în
scrii la noi în partid? Primeşti 1, 2 sau 3 sute 

de mii. Nu te înscrii, nu primeşti nimic! Acesta 
este durerosul adevăr şi mârşăvia politicei de
mocrate. 

Dacă faci politică, eşti condamnat de toţi 
chemaţii şi nechemaţii. Deaceea preotul adevă
rat nu poate face decât o singură politică. Po
litica naţională. Politica lui Hristos, singura sal
vatoare a neamului din ghiarele străinismului 
ce-i vrea pleirea, îndepărtând turma de păsto
rul ei! Iată de ce Guvernele au suprema da
torie de a repara o nedreptate, şi a restabili 
prestigiul ştirbit al preoţtmei, prin asigurarea 
unei independenţe materiale! 

Numai atunci preotul îşi va putea cu ade
vărat îndeplini misiunea, prin conştiinciozitate, 
autoritate şl demnitate! Este o ruşine naţională 
ca preotul bisericii dominante a statului ro
mân, să primească salarul unui măturător de 
stradă, să nu fie plătit cu lunile, îndurând 
mizeria şi sbuciumul unei conştiinţe de părinte 
în situaţia de aşi vedea familia fără pâine, 
în timp ce cei mat umili slujbaşi fără a avea 
pregătirea unui preot, îşi petrec vacanţele prin 
staţiunile balneare şi climaterice. 

Zalele trecute un prieten m'a întrebat de 
ce călătoresc cu bilet întreg? 

— Pentrucă de 4 luni nu am primit sa
larul şi n 'am 240 Lei să plătesc carnetele. La 
acest răspuns prietenul meu m'a compătimit 
zicându-mi: ce grea e situaţia aceasta a voa
stră. Eu complectez spunând, ce ruşinoasă este 
ea pentru un stat! Urmează apoi puhoiul ş i
canelor din partea autorităţilor administrative cari 
ar trebui să sprijinească biserica şi preoţimea, 
precum şi din partea poporului atât de adequat 
spiritului anarhic al vremii, vânturat de francma
soni, şi uneltele lor şi totuşi preoţimea devotată 
celor două altare ce le serveşte: alui Hristos şl al 
Patriei, Îşi poartă mai departe calvarul 

Pr. Horia Vişoiu. 

ministrul Culturii 
naţionale in Banat. 

Ziua de Duminecă 19 Iulie 1936, va ră
mânea pururea vie în inimile bănăţenilor din 
B. Comloş, Lunga şi Jimbolia, fiindcă în aceasta 
zi au avut de oaspe iubit pe Dl Dr. C . Ange-
Iescu, Ministrul Instrucţiunii. 

Invitat, a participat cu toată dragostea Ia 
punerea pietrii fundamenfatale a şcoa l e i prima
re de Stat din Lunga, care-i va purta numele, 
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necruţând oboseala şi biruind căldura tropicală 
a acelei zile din luna lui Cuptor. 

Sosit în B. Comloş, la ora 9 dim. asistă 
la cununia relegioasă a 40 părechi concubini 
în calitate de naş cu Dna General Grozianu, 
iar DI General Grozianu cu Dna Colonel Cer-
nătescu, oficiind actul cununiei Păr . protopop 
Dr. Ştefan Cioroianu, asistat de preotul V. Me-
drea şi S. Sebeşan. 

Concomitent cu cununia din B. Comloş, 
s'a celebrat şi în Lunga, de cătră Pr. Mitrofan 
Banciu, conunia religioasă a 20 părechi con
cubini, figurând ca naşi Dl Petre Ghiţescu, Di
rectorul învăţământului Primar şi Normal din 
Ministerul Instrucţiunii, cu Dna protopopeasă 
Elena Dr. Cioroianu. 

După aceste acte Dl. Ministru cu suita au 
intrat în cnmuna Lunga, mergând — după fru
moasa primire făcută — deadreptul Ia frontie
ra jugoslavă din marginea comunei Lunga, unde 
s'a făcut sfinţirea noului pichet de grăniceri 
numit „General Grozianu" de cătră Păr. pro
topop asistat de preoţii amintiţi mai sus şi de 
preoţii A. Sebeşan, Gh. Cotoşman şi St. Vasi-
escu, {inând aci cuvântări Păr. protopop Dr. 
Cioroianu, primpretorul Al. Movilă şi maiorul 
M. Dumitrescu. 

Reintorşi în mijlocul comunei, în faja nouii 
Biserici ort. române din Lunga, la locul unde 
se clădeşte noul local de şcoală primară „Dr. 
C. Angelescu", se începe actul sfinţirii pietrii 
fundamentale de Păr . protopop şi preoţii de 
mai sus, iar Pr. M. Banciu prezintă Dlui Mi
nistru şi celorlalţi înalţi oaspeţi postaţi pe o im
pozantă tribună, pergamentul cu „Actul come
morativ" spre semnare, după care Dl. Minis
tru cu mâna sa proprie aşează piatra fundamen
tală în mortar de var gras, iar „Actul come
morativ" după închiderea hermética în sticlă îl 
aşează la locul dinainte pregătit, punând şi aci 
cu mâna sa prima cărămidă, iar a doua a pus-o 
Dl. Prefect al judeţului Dr. D. Nistor. 

Primul care a luat cuvântul a fost proto
popul nostru Dr. Şt. Cioroianu, vorbind de le
gătura care a fost în trecut şi care trebuie să 
fie şi în viitor între Biserică şi şcoală. 

Prefectul Dr. Nistor spune că de trei ani 
un suflu de regenerare culturală străbate tara, da
torită ministrului culturii noastre naţionale Dr. 
C. Angelescu. 

Inspectorul şcolar Ludovic Ciobanu, fost 
învăţător confesional în Lunga, vorbeşte despre 
rolul şcoalei confesionale în trecut. 

Pr Mitrofan Banciu, parohul comunei Lun
ga, mulţumeşte călduros şi în cuvinte bine sim
ţite Dlui Ministru Dr. C . Angelescu şi celor

lalţi înalţi oaspeţi, pentru deosebita cinste ce 
au fâcut-o acestei comune de graniţă, prin par
ticiparea la serbarea celor trei evenimente din 
viaja satului, făcând promisiunea solemnă că 
dimpreună cu enoriaşii pe care-i păstoreşte şi 
cu întreg poporul din aceasta comună — fără 
deosebire de confesiune şi naţionalitate — vor 
căuta ca să fie santinele treze şi vrednice aci 
la hotarele Patriei. 

Răspunde Dl Ministru Dr. C. Angelescu 
care spune: „înţelegeţi bine că Ministrul şco
lilor este fericit oridecâteori se pune temelia 
unui locaş de cultură. Mulţumirea mea este cu 
atât mai mare astăzi, cu cât văd că se ridică 
un locaş în Banatul până mai ieri înstrăinat. 

Această şcoală unde se va învăţa slova şi 
graiul românesc se înalţă în faţa unei biserici 
ortodoxe române, pe care aji terminat-o şi a\i 
sfinţit-o chiar în anul acesta. 

Cum spunea adineaori părintele protopop 
Cioroianu, şcoala şi biserica trebuie să mear
gă împreună. Mai mult decât atât, nu trebuie să 
uităm că atunci când şcoala era prigonită, bise
rica a fost altarul naţionalismului românesc, ea a 
ţinut într'o mână flacăra credinţei şi în cea
laltă flacăra iubirii de neam. Biserica v-a ţinut 
credinţa d-voastră, Ia umbra bisericii s'au ţmut 
miile de şcoli confesionale. 

De aceea avem o mare recunoştinţă că
tră biserica noastră strămoşească. Neamul ro
mânesc are un mare rol de îndeplinit din pun
ctul de vedere al civilizaţiei. Acest rol nu şi-1 
poate îndeplini fără să ridicăm la cultură pă
tura de jos. 

Mă vedeţi pe mine om bătrân colindând 
{ara şi căutând să împing la ridicarea localurilor 
de şcoli. 

Daţi vă seama că dacă brava noastră ar
mată şi-a făcut pe deplin datoria, avem o mare 
datorie de îndeplinit, datoria de a consolida 
ceeace s'a câştigat cu atâtea jertfe şi aceasta 
consolidare consistă în ' r idicarea culturală a 
tării, având credinţă în Dumnezeu." 

După aceasta a urmat defilarea şcoalelor, 
şoimilor, străjerilor, premilitarilor, autorităţilor 
societăţilor culturale şi a carelor alegorice din 
plasă. 

La ora 1 s-a dat un banchet în onoarea 
oaspeţilor, la care au toastat: Dl Ministru Dr . 
Angelescu pentru M. Sa Regele, Dl prefect Dr. 
Nistor pentru Dl Ministru Dr. C . Angelescu şi 
dnii generali Grozianu şi S. Banciu, apoi pro
topop Dr. Cioroianu, rectorul politehnicei din 
Timişoara Ing. Teodorescu, protopop gr. cat. 
Medoia, maior M. Dumitrescu, directorul şco
lar din Comloş Besu, primpretorul Movilă, iar 



la urmă încheie Dl Ministru Dr. Angeîescu, 
mulţumind tuturora pentru munca prestată în Io 
losul tării, spunând: „Plec emoţionat pentru că 
văd că ţara aici la apus este bine susţinută şi 
apărată." 

La ora 3 Dl Ministru a vizitat expoziţia 
şcoalelor din plasă, organizată în şcoala prima
ră din B. Comloş. In drum spre Jimbolia DI 
Ministru s'a oprit la tabăra soc. de educaţie 
fizică „Şoimii României", unde a asistat la exe
cutarea unui ansamblu de gimnastică. 

La ora 4 jum. s'a făcui sfinţirea pichetu
lui de grăniceri „General Sabin Banciu" din 
Jimbolia, de cătră Păr. protopop Şt. Cioroianu 
şi preoţii Gheorghe Cotoşman şi Mitrofan 
Banciu. 

De aici Dl Ministru cu suita, a plecat la 
Timişoara cu automobilele, iar de aici la ora 
7 seara cu trenul de Arad a plecat la Bucu
reşti. 

La toate aceste festivităţi, pe lângă auto
rităţile din Timişoara, Lugoj, din plaselele C o m 
loş, Jimbolia şi Sân-Nicolaul-Mare, au mai par
ticipat şi doi distinşi ofiţeri, cari au reprezen
tat armata jugoslavă, Dl Colonel Pa rac Matei 
comandantul reg. de inf. „Regele Ferdinand al 
României" din Petrovgrad şi Dl maior Milan 
Covincici, comandantul jandarmeriei de pe gra
niţă, erou al diviziei sârbeşti, care a lupiat în 
Dobrogea. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Pelerinajele la Sf. Biserică ort. Română ve

che Mănăstire Monument Istoric Lipova- Banat. 
împreunate cu misiuni religioase pentru popor 
se organizează la praznicul Adormirea Maicii 
Domnului 15 Aug. 1936, precum şi la Naşte
rea Născătoarei de Dumnezeu şi Ia înălţarea 
sf. Cruci. 

PROGRAMA MISIUNILOR: 

1. Ziua premergătoare praznicului (14 
August). 

1. La 6V 2 ore dimineaţa Utrenia. 
2. La 9 ore a. m. Te-Deum. Predică. 
Urmează mărturisirea şi împărtăşirea pele

rinilor rugăciuni şi slujbe pentru trebuinţele su
fleteşti ; apoi sf. Maslu. 

3. La 4 ore d. m. Vecernia praznicului cu 
Predică. 

4.' La 7 ore d. m. Priveghierea praznicu
lui cu încunjurare. Predică. 

ZIUA PRAZNICULUI: 
1. La 5 ore dimineaţa: Primirea eventual 

nou sosiţilor pelerini. 
Mărturisire, cuminecare, rugăciuni şi sluj

be pentru trebuinţele sufleteşti a pelerinilor şi 
Sf. Maslu cu alocuţîi. 

2. La 9 ore a. m. sf. Liturghie în sobor 
cu Predică. După Liturghie sfinţirea apei şi stro
pirea credincioşilor. 

3. Li 2 ore d. m. Vecernia cu rugăciune 
pentru cei ce călătoresc. 

Lipova, 28 Iulie 1936. 
Vasile Debău 

paroh 

Nr. 4772/1936. 

Dojana Duhovnicească . 
Constatându-se din actele înregistrate la 

Nr. 4772/936, că reclamaţiunea lui Ioan Blagoe 
din comuna Cenadul-Mare, judeţul Timiş-Toron-
tal, contra preotului Gheorghe îonescu, înregi
strată la Nr. 3171/1936, nu este întemeiată: 

Pentru aceasta pedepsim pe reclamantul 
Ioan Blagoe cu dojana duhovnicească avertizân-
du-1 să nu mai molesteze Superioritatea biseri
cească cu denunţuri tendenţioase, neîntemeiate 
şi calomnioase, 

Arad, 3 August 1936. 
f ANDREI 

Episcop. 

Nr. 5452/1936. 

Comunicat 
Cerând lămuriri dela Onor. Minister al 

Cultelor referitor la taxele anuale pentru car
netele de reducere cu 50°/o pe C. F. R. în 
scopul creierii fondului pentru modernizarea de 
drumuri naţionale am primit cu Nr. 113559/14066/ 
1936 din 25 Iulie a. c. următorul răspuns: 

.Referitor adresei Prea Sfinţiei Voastre Nr. 
4591/a. c. avem onoare a Vă face cunoscut, 
că nu am primit nici o comunicare nouă şi 
nici o amânare pentru plata impozitului pentru 
drumuri şi se menţin întocmai dispoziţiile re
latate în circulara noastră Nr. 6969l /a . c , şi 
anume că, nu se eliberează şi nu se face viza 
carnetelor cu reducere pe C. F. R. pe trime
strul Iulie a. c. decât dacă se prezintă şl re-
cipisa de plata acestui Impozit. 
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Acest impozit nu priveşte Regia Autonomă 
C. F. R., ci Ministerul Lucrărilor Publice, de 
nnde se alimentează fondul pentru drumuri 
uaţionale." 

Ceeace aducem la cunoştinţa Cucernicilor 
Preoţi spre orientare. 

Arad, 28 Iulie 1936. 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 5 5 1 9 / 1 9 3 6 . 

Comunicat. 
Onor. Consiliu Central Bisericesc cu adre

sa Nr. 6 7 1 4 / 9 3 6 ne comunică următoarele: 
»Cu frăţească dragoste Vă aducem la cu

noştinţă că terminând cu expediţia sfintei Scrip
turi la parohii, exemplarele rămase au fost puse 
în vânzare pentru marele public. 

Avâhdu-se în vedere necesitatea de a se 
stabili, pentru marea masă a credincioşilor, un 
preţ mai accesibil, s'a hotărât ca Sf. Scriptură 
să se vândă în următoarele condiţiuni: 

1. Ediţia obişnuită; 
broşată . . Lei 300 
legată în pânză complect „ 380 

„ „ piele şi pânză „ 500 
2. Ediţie de lux : 

broşată Lei 4 0 0 
legată în pânză complect „ 4 8 0 

„ „ piele şi pânză „ 600 

Aducând aceasta la cunoştinţa P . Sf. 
Voastre, cu frăţească dragoste Vă rugăm să 
binevoiţi a dispune ca credincioşii din cuprinsul 
acelei eparhii, cari ar dori să-şi procure Sf. 
Scriptură, să fie îndrumaţi de Prea Cuvioşii 
preoţi să se adreseze Institutului Biblic, str. 
Antim Nr. 29, trimiţând costul prin mandat 
postai«. 

P . C. Preoţi vor aduce acestea dispoziţiuni 
la cunoştinţa credincioşilor, în sf. biserică, de 
pe amvon. 

Arad, 3 August 1936. 

Consiliul eparhial ort. rom. 
ARAD. 

Nr. 5 5 6 7 / 1 9 3 6 . 

Concurs de b u r s e 
pentru stud. Academiei teologice din Arad. 

In Nr. 26 din 28 Iunie a. c. al organului 
oficial »Biserica şi Şcoala« s'a publicat sub 
Nr. 4 5 1 3 / 9 3 6 concurs pentru zece burse a 
8000 Lei optmii lei, anual, pentru studenţii, 
cari în anul şcolar 1936 /37 se vor înscrie în 
cursul prim al Academiei teologice din Arad, 
având a înainta cererile de concurs la Consi
liul eparhial până la 1 August a. c. 

Prin aceasta prelungim acest termen de 
concurs până la 1 Septemvrie a. c. 

Petiţionarii vor înainta cererile însoţite de 
următoarele acte : 

1. Diploma de bacalaureat de liceu cu me
dia de cel puţin 7. 

2. Act de botez dela oficiul parohial, eli
berat în timpul cel mai recent. 

3. Certificat de moralitate dela oficiul paro
hial, la care aparţine petiţionarul. 

4. O copie de pe fişa personală a petiţio
narului eliberată de Direcţiunea liceului, unde 
a absolvat. 

5. Certificat medical. 
6. Certificat despre starea materială a pă

rinţilor. 
7. Certificat despre situaţia militară, dacă 

este înrolat. 
Arad, 4 August 1936. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
ARAD. 

fl l) i Z . 
La librăria Diecezană din Arad, se află 

Biblia „Sfânta Scriptură" Testamentul Vechiu 
şi Nou, ediţia Sf. Sinod, cu litere latine în ex
tindere de 1525 pag. cu trimiteri, costă voi. 
broşat Lei 300. —, legat 1/2 pânză tare Lei 
350. —, 1/1 pânză Lei 370. —, 1/2 piele şi 
pânză Lei 460. — 1/1 piele Lei 600. —, plus 
spesele poştale. 

Rugăm deci Onor. Preoţime a recomanda 
credincioşilor cartea de mai sus, fiind foarte 
folositoare, cu atât mal vârtos că până azi se 
folosesc ediţii streine şi în proporţia costului, 
cartea de mai sus se prezintă bine, voluminoasă 
şl ar fi de dorit să nu lipsească din nici o ca-



BISERICA ŞI ŞCOALA Nr. 30, 3 1 , 32 

să. Totodată oferim pt. bibliotecile parohiale 
Biblioteca „Semănătorul „seria întreagă pentru 
suma de Lei 300. — Apelând la sprijinul Onor. 
Preoţimi, rugăm călduros a îndruma creştinii, 
pentru toate cele necesare, să sprijiniască in
stituţia noastră, fiind cea mai veche Librărie 
românească şi bisericească din Arad. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea — în mod definitiv — a 

parohiei ort. române din Cenadul unguresc, Un
garia se publică concurs cu 30 zile dela prima 
apariţie în acest organ. 

Venitele parohiale sunt: 
1. Sesiunea în extenziune de 46 jug. cad. 

8 0 0 D . pământ. 
2. Casa parohială cu supraedificii şl gră

dină. 
3. Stolele stabilite de com. par. 
Pentrucă parohia este de cl. I. vor putea 

concura numai cei ce au asemenea clasifica-
ţiuni şi maturitate de liceu. 

Alesul va catehiza la toate clasele dela 
şcoala confesională precum şl la cea de stat 
din loc. 

Va plăti tot felul de dare, după tot bene
ficiul său precum şi echivalentul. 

Ceice voesc a ocupa această parohie se 
vor prezenta în sf. biserică spre a se cunoaşte 
cu alegătorii. 

Rugările provăzute cu toate actele nece
sare şi adresate Comitetului parohial ort. ro 
mân din Cenadal unguresc se vor trimite ofi
ciului protopopesc din ChVghaz — Ketegy-
hăza — Ungaria. 

Dat în Cenadul unguresc la 5 Iulie 1936. 
Aurel Maghiar Neţa Hldişan 

preşedinte. notar. 
In înţelegere cu loan Borza protopop. 

1 - 3 

Publicaţie de licitaţie 
Comuna bisericească ort. rom. Olari (plasa 

Sântana) pe baza devizului aprobat de Ven. 
Consiliu Eparhial publică licitaţie cu oferte închi
se pentru reparările — specificate în acel deviz 
— edificiului sf. biserici 

Devizul este de 7571 Iei. 
Termenul licitaţiei este Duminecă 26 Au

gust ora 6 d. m. în edificiul şcoalei de stat No. 1. 
Condiţiile se pot vedea mai detailat la ofi

ciul parohial din Olari, tot acolo se poate con
sulta şi divezul. 

Garanta este 109/o în numerar. 
Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 

da lucrarea numai acelui maestru cu brevet, în 
care va avea mai multă încredere. — Cheltueli 
de călătorie nu se plătesc. 

Pentru consiliul parohial: 
Pr. Mcolae Mihoc 

cond. of. par. 

Publicafie de licitaţie. 
In baza aprobării Nr. 5495/1935 a Ven. 

Consiliu Eparhial din Arad, consiliul parohial 
ort. rom. din Târnova publică licitaţie pentru 
lucrările de consolidare şi reparare, la biserica 
ort. română din localitate. 

Devizul şi condiţiile de licitaţie se pot 
vedea la oficiul parohial din localitate în orice 
zi. Ofertele se vor face pe blanchetele ce se 
află la oficiul parohial şi se vor înainta în plic 
sigilat până la data de 23 August 1936, ora 3 
după masă. Odată cu ofertele se va depune 
aici şi o garanţie de 10°/o în numerar sau 
efecte garantate de stat. 

La licitaţie pot lua parte numai acel an
treprenori cari posed brevet de arhitecţi sau 
maeştri de constructori şi autorizaţi de Ven. 
Consiliu Eparhial. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 
alege dintre licitanţi pe acela în care are mai 
multă garantă. Cheltuelile de călătorie şi ori
care altele nu se vor restitui. 

Consiliul paroh'al 




